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1 Typy systémů
Úkol 1. Dynamický systém je popsán rovnićı

y′′(t)2 − y3(t) = a1 y(t) + b1u(t).

Uvedený systém je

� spojitý � diskrétńı
� autonomńı � neautonomńı
� lineárńı � nelineárńı
� časově invariantńı � časově proměnný

V uvedených dvojićıch odpověd́ı označte správnou odpověd’.

Úkol 2. Dynamický systém je popsán rovnićı

y′′(t) + t (t2 + 1) y′(t) + y(t) = t
(
1 + t2

)2 + t u(t)

Uvedený systém je
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� spojitý � diskrétńı
� autonomńı � neautonomńı
� lineárńı � nelineárńı
� časově invariantńı � časově proměnný

V uvedených dvojićıch odpověd́ı označte správnou odpověd’.

Úkol 3. Dynamický systém je popsán rovnićı

y′′(t)− t y′(t) = 4y(t) + 1(t).

Uvedený systém je

� spojitý � diskrétńı
� autonomńı � neautonomńı
� lineárńı � nelineárńı
� časově invariantńı � časově proměnný

V uvedených dvojićıch odpověd́ı označte správnou odpověd’.

Úkol 4. Dynamický systém je popsán rovnićı

y[n+ 2] + (sinn)y[n] = 1
n

Uvedený systém je

� spojitý � diskrétńı
� autonomńı � neautonomńı
� lineárńı � nelineárńı
� časově invariantńı � časově proměnný

V uvedených dvojićıch odpověd́ı označte správnou odpověd’.

Úkol 5. Dynamický systém je popsán rovnićı

y[n− 2] +
√
y[n] = y[n+ 1]

Uvedený systém je

� spojitý � diskrétńı
� autonomńı � neautonomńı
� lineárńı � nelineárńı
� časově invariantńı � časově proměnný

V uvedených dvojićıch odpověd́ı označte správnou odpověd’.

2 Typy signál̊u
Úkol 6. Mějme dva periodické signály x(t) a y(t) s r̊uznými periodami Tx 6= Ty. Určete,
za jakých podmı́nek je signál

z(t) = x(t) + y(t)
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periodický a jaká je jeho fundamentálńı perioda.

Úkol 7. Je signál
x(t) = 2 sin 2t− sin πt

periodický? Jaká je jeho fundamentálńı perioda?

Úkol 8. Mějme signál x(t) s pr̊uběhem

x(t)

t

Určete ẋ a ẍ.

Úkol 9. Je signál
x(t) = 3 sin 2t+ 2 sin

(
3t+ π

6

)
periodický? Jaká je jeho fundamentálńı perioda?

Úkol 10. Je signál

x(t) =
{

sin 4πt t ∈ 〈−2, 2〉
0 jinak

periodický? Jaká je jeho fundamentálńı frekvence?

3 Odezvy systému
Př́ıklad 1. Určete prvńıch deset hodnot odezvy diskrétńıho systému, jenž je popsán
diferenčńı rovnićı

y[n+ 2]− 2 y[n+ 1] + y[n] = u[n]

s počátečńımi podmı́nkami y[0] = −1 a y[1] = 0 na vstupńı posloupnost

u[n] = {1,−1, 0,−1, 1,−1, 0,−1, 1, 0, 1, . . . }

a zakreslete je do grafu.

Řešeńı:
Systém je druhého řádu, prvńı dvě hodnoty posloupnosti y[n] jsou dány, pro n =
0, 1, . . . , 7 poč́ıtáme tedy hodnoty y[2] až y[9] jako

y[n+ 2] = 2 y[n+ 1]− y[n] + u[n].

Výsledek shrnuje následuj́ıćı tabulka a graf:
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n u[n] y[n]

0 1 −1
1 −1 0
2 0 0
3 −1 −1
4 1 −2
5 −1 −4
6 0 −5
7 −1 −7
8 1 −9
9 0 −12

n

y[n] 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0

−5

−10

�

Úkol 11. Určete prvńıch deset hodnot posloupnosti impulsńı odezvy diskrétńıho systému,
jenž je popsán diferenčńı rovnićı

y[n+ 2]− 2 y[n+ 1] + y[n] = u[n]

a zakreslete je do grafu.

Úkol 12. Určete prvńıch deset hodnot posloupnosti přechodové odezvy diskrétńıho
systému, jenž je popsán diferenčńı rovnićı

y[n+ 2]− 2y[n+ 1] + y[n] = u[n].

a zakreslete je do grafu.

Úkol 13. Určete prvńıch pět hodnot odezvy diskrétńıho systému s impulsńı odezvou

h[n] = 2−n

na vstupńı signál
u[n] = (−1)n

a zakreslete je do grafu.

Úkol 14. Diskrétńı systém, na jehož vstup je přiveden signál x[n], je pro n ≥ 0 definován
impulsńı odezvou h[n]. Pro př́ıpad, kdy

x[n] = αn1[n], 0 < α < 1,
h[n] = 1[n],

odvod’te vztah pro y[n]. Pro hodnotu α = 0,5 spočtěte prvńıch pět člen̊u y[n] a zakreslete
je spolu s x[n] do jednoho grafu.
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Úkol 15. Určete prvńıch deset hodnot posloupnosti impulsńı odezvy diskrétńıho systému,
jenž je popsán diferenčńı rovnićı

y[n+ 2] + y[n+ 1] + n y[n] = u[n]

a zakreslete je do grafu.

4 Iterativńı řešeńı diferenčńıch rovnic
Úkol 16. Nalezněte vztah pro výstup systému y[n], je-li systém popsán diferenčńı rovnićı

y[n+ 1]− 2 y[n] = u[n]

s počátečńı podmı́nkou y[0] = 0.

Řešeńı:
[
y[n] =

n−1∑
m=0

2n−m−1u[m]
]

Úkol 17. Nalezněte vztah pro výstup systému y[n], je-li systém popsán diferenčńı rovnićı

y[n+ 1]− 4 y[n] = 0

s počátečńı podmı́nkou y[0] = β.

Řešeńı:
[
y[n] = β · 4n

]

Úkol 18. Nalezněte vztah pro výstup systému y[n], je-li systém popsán diferenčńı rovnićı

y[n+ 1] + a y[n] = 1[n]

s počátečńı podmı́nkou y[0] = 1.

Řešeńı:
[
y[n] =

n∑
k=0

(−a)k = 1− (−a)n+1

1 + a

]
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